



船民的啓示

清水

越南這一個不幸的國家，自從第二次大戰就飽受戰爭的破壞，沒有片刻的休息。北越有中、俄的撐腰，而南越打了一連十年的戰。自吳昇撤退後，北越很快就完成了它的願望——統一越南。但越南不僅犧牲千萬人的生命，也因戰爭而遭受慘重的破壞。

北越自從「光復」南越後，就開始實行「再教育」。北越從中先那兒學去的那一套馬上在南越人實施。首先，他們先將南越人遺送到「勞改營」。他們要將吳帝遺留下來的毒藥洗淨，而依文次去產思想。更進一步強徵土地及財產，中共的那一套在越南再度重演。他們認為強迫手段是為達到平均財富的捷徑。而南越華僑是他們主要的財源，田產是經濟勢力的基礎。南越華僑有一共同特性，就是水個人利益為第一，團體利益不問不問。吳昇在時，華僑不命散，他們的只問自己的利益，自

濟社會的前途不管不問。吳昇撤走後，靠山沒有了，財產被沒收，人又被送到勞改營。此時華僑不覺醒，知道大勢不妙，但已太遲。他們多年的積儲，幾成遺留下來的廢地，工廠，商店，和員工，在一夜之中，都換了主人。那些華僑一但失去了經濟勢力，就任人蹂躪，最後只有一條路——逃。

逃是華僑的本色。蘇家一批人由中國大陸逃到台灣，再逃到美國。越南華僑也是一樣，他們的每人付三千九百美金，跳上船逃命。越南華僑沒有坐船的經驗，卻當了聞名的船民。平時沒有團體觀念的華僑，擠在船上還是只顧自己。他們帶了黃金，增加船載的負擔。他們不但沒有航行的經驗，也沒有合作的觀念。有一日多萬的人，而且擁有經濟勢力，到頭來还是要逃。在逃亡時，只有一半數的人才保住生命，另一半則葬身海底。

越南華僑慘痛的歷史令人深省。其實排華的舉動不只在越南，在菲律賓，泰國，西貢和印尼也發生過。究其原因，就是華僑只照顧自己，却不知團體。因此，論個人才能比誰都強，但論團體則不行。

结果还是不能生存。有如一场球赛，每个队员都有高超的个人技术，但却不知道如何帮助队友，使球队合作，连球队总归失败。越南华裔今日的下场，值得我的海外同乡警惕。

再看今日在台湾的华裔，在外界看来他很成功。他们控制了军队，控制了政治，控制了舆论，似乎比其它地方的华裔有办法。然而这些华裔比其它的华裔并没有什么不同，只图收穫不问耕耘，更不知道团结。你看他们不是想盡办法，将子女送往美国，买绿卡，将资金移往外国。有几个人真心地想把台湾建设为一个富强的国家。他们之所以来在台湾，

是尚有利可图。到那天北越或伊朗式革命爆发时，菲氏潮就会在台湾出现。

反观台湾人在大球赛中已吃虧了三十年。台湾本地人的球技绝不比在台湾的华裔差，但为何台湾本地人拥有那麽多的球员，却没有踢进过一个球。只要原因是球赛规则由华裔队所定，台湾队一出才，一拳足都被判犯规，偶而进了一个球也判无效（许恨良事件是一例）。另一原因是台湾队还不知道合作，每个由旁观者。如果台湾队肯牺牲自己，先成大我，那麽将来的菲氏将不是台湾本地人，而是那批在台湾的华裔。

好消息！！

- 台湾党外人士最新发行“美加岛”杂志，内容精彩，全美同乡会负责推销，订阅一年，12期，\$24元。有意者住寄“台湾通讯”社，FORMOSA MAGAZINE

P.O. Box 7924, ANN ARBOR, MI 48107.

或西湾区负责人陈先生联络 (408) 867-1585.

- 党外立法委员宋等祥发行“八十年代”杂志，比“台湾政论”更丰富，有意订阅者请与陈先生联络 (415) 867-1585. 一年12期，\$24元。